Algebra I, 25.11. 2022

Wszystkie rozwiagzania powinny by¢ dokladnie uzasadnione

D,, oznacza grupe dihedralng rzedu 2n.

1.

Niech o = (6,13)(7,8)(2,3,11,4,12,9)(1,2,3,4,5,6,7,8,9) € Si3.

Uwaga: permutacje skladamy “od prawej do lewej”.

(a) Zapisaé 0! w postaci iloczynu parami rozlacznych cykli.

(b) Okreéli¢ parzysto$¢ permutacji o.

(c) Zbadaé, czy w Si3 istnieje permutacja parzysta rzedu 28.

Niech H bedzie podgrupa grupy G indeksu (G : H] =n < oo i niech a € G.

Wykazaé, ze:

(a) istnieje k takie, ze 1 < k < n oraz a* € H,

(b) jezeli H jest podgrupa normalng, to a™ € H.

Podaj przyklad dwéch nietrywialnych homomorfizméw f; : Dy — S3 x Ca,i = 1,2,
takich, ze | ker(f1)| # | ker(f2)|. (W kazdym przypadku nalezy podac obrazy wszystkich
elementéw grupy Dy i uzasadnié, ze otrzymane przeksztalcenie jest homomorfizmem.)

(a) Wyznacz wszystkie podgrupy indeksu 2 w grupie Ds.

(b) Sprawdz, czy Dg jest iloczynem prostym swoich dwéch podgrup wlasciwych.

. Zalézmy, ze G jest grupa skonczona, a p jest najmniejsza liczba pierwsza dzielaca rzad

grupy G. Niech H < G i |H| = p. Udowodnij, ze H C Z(G).



